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Dotyczy: interpelacji Posłów Andrzeja Gut-Mostowego
i Ryszarda Terleckiego w sprawie potrzeby zwiększenia udziału gmin 
uzdrowiskowych w dochodach publicznych oraz stworzenia 
mechanizmów wspierających ich rozwój, K10INT10316

Szanowny Panie Marszałku,

nawiązując do interpelacji nr K10INT10316 poniżej przekazuję wkład Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska (MKiŚ), będący odpowiedzią na następujące pytania: 

 Czy ministerstwo planuje wsparcie dla gmin uzdrowiskowych w zakresie 
realizacji kosztownych obowiązków środowiskowych wynikających z utrzymania 
statusu uzdrowiska?

 Czy istnieje plan uwzględnienia specyfiki gmin uzdrowiskowych w strategiach 
klimatycznych i środowiskowych na poziomie centralnym?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska przygotowało realne instrumenty wsparcia 
finansowego dla gmin uzdrowiskowych, uwzględniając ich szczególne funkcje 
środowiskowe, zdrowotne i turystyczne.

Mieszkańcy gmin uzdrowiskowych oraz gmin położonych na ich terenach mogą korzystać 
z rządowego programu „Czyste Powietrze”. Program ten umożliwia wsparcie dla inwestycji 
poprawiających jakość powietrza oraz efektywność energetyczną budynków 
mieszkalnych.

Gminy uzdrowiskowe mogą również korzystać ze środków unijnych  w ramach 
programów LIFE, Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021–
2027 (FEnIKS) czy Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej (FEPW). 

Wskazane programy umożliwiają finansowanie inwestycji związanych z ochroną 
środowiska, adaptacją do zmian klimatu oraz transformacją energetyczną – z których mogą 
skorzystać także gminy uzdrowiskowe1.W szczególności warto wyróżnić działanie 2.2 
programu FEPW pn. „Adaptacja do zmian klimatu”, w ramach którego Ministerstwo 
Klimatu i Środowiska przewidziało dedykowane wsparcie dla gmin uzdrowiskowych oraz 
miast z regionu Polski Wschodniej tracących funkcje społeczno-gospodarcze. Pozwala ono 
na realizację projektów związanych m.in. ze zwiększeniem odporności miast na skutki 

1 Dla części działań w związku z ustaleniami Linii Demarkacyjnej nie wszystkie gminy uzdrowiskowe 
mogą skorzystać z programów krajowych – wówczas wparcie jest co do zasady realizowane w 
ramach rpo. 



zmian klimatu2, opracowaniem dokumentów planistycznych w zakresie adaptacji do zmian 
klimatu oraz doradztwem dla beneficjentów. Łączna alokacja na to działanie wynosi 
aktualnie 180 mln EUR, zaś w IV kwartale 2025 roku planowany jest kolejny nabór. 

Odnosząc się do wskazanego powyżej wsparcia doradczego w ramach działania 2.2. 
FEPW informuję, że MKiŚ oraz NFOŚiGW 30 czerwca br. podpisały umowę na realizację 
projektu pn. „Wsparcie działań adaptacyjnych dla Polski Wschodniej”, który pomoże miastom 
tego obszaru przygotować się na skutki zmian klimatu. Dzięki doradztwu eksperckiemu i 
wsparciu z działania 2.2 FEPW samorządy opracują miejskie plany adaptacji, pozwalające 
chronić mieszkańców przed powodziami, suszami i falami upałów. Wsparcie będzie 
dotyczyć także gmin, na terenie których położone są uzdrowiska lub obszary ochrony 
uzdrowiskowej i działających w ich imieniu jednostek organizacyjnych. 

Ponadto, Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej realizuje program 
priorytetowy „Klimatyczne Uzdrowiska. Część 2) Wspieranie efektywności energetycznej 
w budynkach użyteczności publicznej na terenie gmin uzdrowiskowych”. Program ma na celu 
poprawę efektywności energetycznej budynków użyteczności publicznej na terenie gmin 
uzdrowiskowych. Obejmuje on m.in. termomodernizację budynków, wymianę źródeł 
ciepła, a także montaż instalacji fotowoltaicznych. Budżet Programu wynosi do 200 mln zł. 
Nabór wniosków prowadzony był od 15 lipca 2021 r. do 29 marca 2024 r. Do końca 2026 
r. trwa podpisywanie umów z beneficjentami, a środki wydatkowane będą do końca 2027 
r. Wsparcie udzielane jest w formie dotacji. Do chwili obecnej podpisano 26 umów na 
kwotę 126 782 612,08 zł. W ocenie znajduje się jeszcze 5 wniosków na kwotę 11 340 
072 zł. Po uwzględnieniu tych wniosków do wydatkowania pozostaje 61 877 315,92 zł. 
Dodatkowo Beneficjenci składają wnioski o zwiększenie kwoty dotacji w ramach 
zawartych umów, m.in. z uwagi na zmianę cen rynkowych materiałów. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska rozpoczęło również prace nad Krajową Strategią 
Adaptacji oraz Planem Działań Adaptacyjnych. Pierwszym etapem tych działań jest 
przeprowadzenie przez Instytut Ochrony Środowiska – Państwowy Instytut Badawczy 
kompleksowej oceny ryzyk klimatycznych, z uwzględnieniem specyfiki gmin 
uzdrowiskowych. Ocena ta stanowić będzie podstawę analityczną dla nowej strategii. 
W prace zaangażowani są przedstawiciele wszystkich sektorów szczególnie narażonych na 
skutki zmian klimatu. Na podstawie wyników oceny ryzyka zostaną zidentyfikowane 
sektory i obszary najbardziej wrażliwe na zmiany klimatyczne. Te obszary zostaną 
uwzględnione w strategii jako priorytetowe dla działań adaptacyjnych.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

2 Poprzez realizację zielono-niebieskiej infrastruktury oraz zrównoważonych systemów 
gospodarowania wodami opadowymi
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